

У большого аула — большой ум!

ТАК СКАЗАЛ О МОСКВЕ И МОСКВИЧАХ РАСУЛ ГАМЗАТОВ НА ВСТРЕЧЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА, ЖИВУЩИХ В СТОЛИЦЕ, С ЮРИЕМ ЛУЖКОВЫМ.

Культура. — 1995. — 4 февр. — с. 1.

— Земляки из Чечни, земляки из Дагестана, Ингушетии спрашивают меня, что сейчас думает Москва. Она всегда была городом дружбы, городом любви, городом братства. И я отвечаю: Москва так же, как и мы, хочет прежде всего остановить войну — эту рану на теле Кавказа, на теле России.

Расул сказал:

— Уничтожается Грозный, уничтожена замечательная библиотека, где было множество ценнейших материалов по истории Кавказа. Разбит дом Махмуда Эсамбаева — а в нем картины, которые дарили ему большие художники, сценические костюмы, которые он собирал всю жизнь. Разбиты школы, театр. Восстановить это будет очень тяжело. Никакие идеи отделения, независимости не оправдывают эти разрушения. Надо утверждать не законы вражды, а законы дружбы, которая всегда была, есть и будет в сердцах простых людей. Нужно суметь перешагнуть через амбиции, эмоции, нужно думать о детях, которые там погибают, о женщинах, которые там погибают, о русских парнях, которые там погибают...

Расул сказал:

— Трагедия Чечни должна нас многому научить. Нужно восстанавливать духовные связи, искать точки прикосновения.

В России издавались книги на чеченском языке, на языках других народов Кавказа, были выставки картин, проводились музыкальные фестивали. Все это нужно возобновить — это очень помогло бы делу.

Расул сказал:

— Писатели не решают вопросов. Их дело — ставить вопросы. Те же, что ставила великая русская литература: «Что виноват?» и «Что делать?».

...Но именно Расул Гамзатов, знаменитый на весь мир аварский поэт, вместе с Махмудом Эсамбаевым, знаменитым на весь мир чеченским артистом, вместе с мэром известного всему миру города явились инициаторами встречи, цель которой — решение вполне конкретных вопросов: не дать огню, полыхающему в Чечне, перекинуться на другие города и регионы страны. Не дать ему перекинуться на Москву. Остановить этот огонь. Погасить его.

«В эти трудные дни, — сказано в Обращении деятелей культуры и науки Северного Кавказа, живущих в Москве, к жителям столицы Российской Федерации, — мы просим москвичей сохранять спокойствие и нормальный трудовой ритм, не верить разного рода слухам, не поддаваться на угрозы и провокации. Нельзя допустить распространения и укрепления

в нашем обществе антикавказских настроений, антикавказской пропаганды в средствах массовой информации. В столице России нет объективных причин и исторических корней для межнациональных конфликтов. В этом мы сегодня уверены, как никогда...

Собравшись в Московской мэрии, мы, москвичи — представители северокавказских народностей, — приняли решение создать в это сложное и тяжелое время при правительстве Москвы постоянно действующий Координационный совет интеллигенции Северного Кавказа с целью оказания всесторонней помощи усилиям городских властей в сохранении спокойствия и порядка в Москве, в развитии культурных связей между нашими народами.

Мы выражаем надежду, что вместе преодолеем наши общие беды...»

...И еще Расул сказал:

— Вы спрашиваете, какой результат будет от нашей встречи? Это трудный вопрос. Но если все внесут свою лепту — результат будет. Москва принимает 100 детей разных национальностей из Грозного, 100 детей, которые потеряли родителей. Спасибо Москве.

О. КУЗНЕЦОВ.